

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egyes szám ára 2 kor.

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség 10 20

A kormány elfogadta Huberth főispán lemondását

A Debreceni Független Ujság január 1-én jelentette, hogy Huberth Ottó főispán a törvényhatósági bizottság bizalmatlansági határozata folytán benyújtotta lemondását s hogy Ferdinándy Gyula belügyminiszter előterjesztést tett a kormányzónak Huberth főispán felmentése iránt. Forrásunk szerint a belügyminisztert elhatározásában az a tendencia vezette, hogy a város nyugalmát és a törvényhatóság zavartalan működését biztosítani kívánja.

A budapesti lapok csütörtök reggeli számukban egybehangzóan azt az értesülésüket közölték, hogy kormány elfogadta Hubert főispán lemondását. A debreceni főispánválságról Az Ujság a következőket közli:

»Mint megbízható forrásból értesülünk, fordulat következett be a debreceni főispán ügyében. Értesülésünk szerint Hubert Ottó főispán — akinek személye és működése ellen valósággal politikai kavargás tört ki Debreczenben — a debreceni kálvinisták föllépésének hatása alatt beadta lemondását. A kormány — informátorunk szerint — nem csinált elvi kérdést Hubert Ottó esetéből és elfogadta a főispán lemondását. Az illetékes tényezők elhatározták, hogy új főispánként kálvinista embert állítanak a debreceniek élére.

A kálvinistáknak az volt a felfogásuk, hogy a debreceni főispán székében kálvinista embernek kell ülnie, miután a lakosság zöme kálvinista. A kormány annak idején nem honorálta a debreceniek óhaját és katolikus embert nevezett ki főispánnak Hubert Ottó személyében, a kinek ténykedése, a debreceniek felfogása szerint, egyáltalán nem szilárdította meg a kálvinista és katolikus lakosság békés és megértő együttműködését

A felekezeti egyensúly káros megbillenését tudvalevőleg Orbók Attila tette szövé a nemzetgyűlésen és azóta gyors iramban úgy fejlődtek az események,

Megérkezett az entente jegyzéke Nyugatmagyarországról

Pártközi értekezlet a miniszterelnökségen — A nemzetgyűlést nem hívják össze

Budapest, január 7. Illetékes helyről arról értesítenek, hogy az entente eredeti jegyzéke, amely Nyugatmagyarországra vonatkozik, ma reggel érkezett meg a külügyminisztériumba. A jegyzék, melyet ma délelőtt fordítottak le magyarra, lényegében megegyezik az eddig ismert tartalommal.

Budapest, jan. 7. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A miniszterelnöki palotában tegnap délelőtt 10 órakor Teleky Pál gróf miniszterelnök elnöklésével pártközi értekezlet volt, melyen résztvettek a kormány Budapestén időző tagjai, továbbá Apponyi Albert gróf, Rubinek Gyula, Haller István, Ernst Sándor, Mayer János, Szmracsányi György, Friedrich István és Ugron Gábor képviselők. Andrassy Gyula gróf, a külügyi bizottság elnöke vidéken tartózkodik s így nem jelenhetett meg a konferencián.

A tanácskozáson megvitaták az entente jegyzéke nyomán támadt helyzetet és egyhangulag az a felfogás alakult ki, hogy a nemzetgyűlés összehívására nincs szükség. A külügyi bizottság összehívásának kérdésében a pártok képviselői a miniszterelnöknek és a bizottság elnökének szabad kezét biztosították.

Budapest, jan. 7. A nagyköve-tek tanácsa a következő jegyzéket intézte a magyar békeidegáció elnökéhez:

Nagyköve-tek Tanácsa Elnökség.
Páris, 1920. dec. 20.

Elnök ur!

A nagyköve-tek tanácsának figyelme felhivatott azon feltevélekre, melyek szerint foganatosítandó azon nyugatmagyarországi területek átadása, amelyeket a st. germaini és trianoni békeszerződések az új Ausztriának juttattak. Ezen szerződések értelmében

1. Ausztriának a st. germaini békeszerződés életbeléptetése által szerzett azon joga, hogy az említett területeket bekebelezze, nem jelent Magyar-

ország számára kötelezettséget, ellenben kötelezettséget a szövetséges hatalmak számára;

2. Magyarország azon kötelezettsége, hogy az említett területeket átadja, — mely köteletség Magyarországot a trianoni békeszerződés életbelépésétől kezdve terheli — nem jelent jogot Ausztria számára, hanem jogot a szövetséges hatalmak részére.

Ilyen körülmények között a nagyköve-tek tanácsa azt óhajtván, hogy a trianoni szerződés életbelépésekor a szóban levő területi határozmányok végrehajtását megkönnyítse, elhatározta, hogy azon magyar területek, melyek Ausztriának ítéltettek, Ma-

gyarország által először a főbb szövetséges hatalmaknak adassanak át, melyek azokat Ausztriának újból átengedik. A kétszeres átadás a soproni nemzetközi bizottság közvetítésével és felügyelete alatt foganatosíttatik.

Egyébként megjegyzendő, hogy ezen bizottság közigazgatási hatáskörrel nincsen felruházva.

Fogadja Elnök ur mély tiszteletemet.

Leyques.

Mint látható, az entente jegyzéke egyáltalán nem ultimátum, nem követeli az azonnali kiürítést, hanem csak azokat a módokat óhajtja megállapítani, amelyek mellett az átadás a békeszerződés hatálybalépése után foganatosítandó lesz.

Mint politikai körökben beszélnek, az osztrák alpesi tartományok magatartásával kell magyarázni az entente föllépését. Az alpesi tartományok azok, amelyek Nyugatmagyarországra éhesek és ők lovalták bele az osztrák kormányt, hogy az entente föllépését sürgesse.

A városi tanács hozzájárult a kolozsvári és pozsonyi egyetem meghívásához

A fakultások, a tanárok és az ifjuság elhelyezése általában biztosítottak tekinthető — A kolozsvári egyetem már elfogadta a meghívást — Egyetemi fakultás lesz a gazdasági akadémiából

A városi tanács mai ülésén megjelent Pokoly József dr., a debreceni tudományegyetem ezidei rektora is, hogy a tanáccsal együttesen a száműzött kolozsvári és pozsonyi egyetemnek Debreczenbe való meghívása ügyében döntsének.

A tanácsülésen az elhangzott felszólalások után úgy döntöttek, hogy Debreczen város tanácsa a legnagyobb örömmel járul hozzá a két száműzött egyetemnek Debreczenbe való meghívásához és erről az elhatározásáról az egyetemi tanácsot átiratban értesíti.

A városi tanács ülésének erről a részéről a következő tudósításunk számol be:

Csóka Sámuel polgármester-helyettes-főjegyző üdvözölte Pokoly József dr. rektort, majd Csűrös Ferenc dr. kultúr-tanácsnok ismertette az egyetemi tanácsnak a városhoz intézett átiratát, amelyet újévi számunkban részletesen ismertettünk.

Az átirat felolvasása után Csűrös tanácsnok rámutatott arra a hatalmas erkölcsi és gyakorlati jelentőségre, amellyel a testvér-egyetem Debreczenbe költözése járna. Különösen ezen egyetemek országos, sőt világhírű orvosprofesszorait emelte ki, mint akiknek debreceni működése fel nem becsülhető érték lenne. De rámutatott az érem másik oldalára is, nevezetesen a két egyetem leköltözésének nagy nehézségeire. Az első nehézség az idezőnlő egyetemi ifjuság elhelyezésének kérdése, a másik a megfelelő tantervek, intézetek, laboratóriumok berendezése és a harmadik 50—60 egyetemi tanár lakáskérdése. Ezeknek a kérdéseknek a megoldására a rektortól vár feleletet, mert Debreczen városa bármily örömmel és lelkesedéssel karolja is fel az eszmét, nem juthat olyan helyzetbe, mint az a vendéglátó, aki nagy vendégsereget csődített össze és még székkel sem tudta őket megkínálni.

Pokoly József dr. rektor válaszában rámutatott arra, hogy a kérdés elvi részében nincs nézet-

eltérés, a meghívás nagy nemzeti és helyi jelentősége minden tényező előtt kétségtelen. Szerinte a debreczeni egyetem feladata nemzeti szempontból különösen jelentős Budapesttel szemben, amely a nyugati hatásokat minden válogatás nélkül vette át és oltotta be az ifjúságba. Ezért fontos a debreczeni egyetem továbbfejlesztése és megerősítése, ezért gondoltak a száműzött egyetem meghívására is, mert ez nagy beruházásokkal jár és jelentős kezdeményezéseket eredményez, amelyeknek hatását Debreczen élvezni fogja akkor is, ha a száműzött egyetemek visszatérhetnek majd otthonukra.

Ami az érem másik oldalát illeti, az egyetemi tanács tisztában volt a gyakorlati nehézségekkel, még azzal is, hogy egyik vagy másik egyetemi tanár huzódzni fog a Debreczenbe költözéstől. Ma már e tekintetben úgy alakult a helyzet, hogy

a kolozsvári egyetem tanácsa tegnapi ülésén a debreczeni meghívás elfogadása mellett döntött.

Ezzel egyrészt elesik a Szegedre költözés kombinációja, amelynek még több nehézsége van, mint a debreczeni kombinációnak, másrészt itt Debreczenben olyan helyzetet eredményezett, amely a legkomolyabban kell foglalkozni.

Ami az előadói termet illeti, e tekintetben a kollégium olyan támogatást helyeztél kiállításba termek átengedésével, hogy a jogi és bölcsészeti kar előadásai biztosítottak tekinthetők.

Az orvosi kar előadásai ideiglenes helyiségekben szeptemberben úgy is megkezdődnek és itt, akár kibővíti az egyetem, akár nem, 2-3 évig, amíg a klinikák megépülnek, csak provizorikus berendezkedésről lehet szó. Mivel pedig a száműzött egyetem elhelyezkedése ma is csak provizorikus, rosszabb helyzetbe e tekintetben sem kerülnek.

A legnagyobb nehézséget a kolozsvári egyetem matematikai és természettudományi fakultásának az elhelyezése okozza, amelyeknek intézkedése van szükségesük. A kolozsvári egyetem híres felszerelése egyelőre — sajnos — elvesztettnek tekinthető, de így is szükség van tanteremre és legalább egy nagy dolgozó helyiségre. E tekintetben is a kollégium támogatására számítanak.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy

a pallagi gazdasági akadémia mezőgazdasági fakultásá váló átszervezése biztosra vehető,

mert az érdekelt kormánykörök csak ahhoz a feltételhez kötötték az átszervezést, hogy sokba ne kerüljön, a számítások szerint pedig a mezőgazdasági fakultás évente alig egy negyed millió többletkiadást jelent, viszont az akadémia kitűnően berendezett intézetei nagyban elősegíthetik a természettudományi fakultás működését.

Szó van még a Demke-épületről is, amelynek átengedése a kultuszminiszternek a honvédelmi miniszterrel folytatandó tárgyalásainak eredményétől függ. A kormányzó, mikor a debreczeni egyetem küldöttségét fogadta, hangoztatta, hogy a lakárkosság elve a hadseregben is érvényesülni fog. Ez a kijelentés reményt nyújt arra, hogy a tárgyalások talán eredményre vezetnek.

A fémipariskola egyes részeit is igénybe venné az egyetem, az egész épületet nem, mert ez az intézmény olyan fontos, hogy működésében megakasztani nem szabad.

Az ifjúság elhelyezését

illetőleg a kollégiumi internátus a katolikus internátusok és a főleányiskola internátusa mintegy 220 új hallgató ellátását biztosítják, akik magánaton gondoskodnak magukról, azokat segélyben részesítenék.

A legnagyobb kérdés

a tanárok elhelyezése,

mert itt mintegy 50 család elhelyezéséről van szó és még az is lehetséges, hogy az egyetem adminisztratív személyzetüket is elhozzák, bár a debreczeni egyetem az adminisztráció központosítását igyekszik keresztülvinni.

E tekintetben fontos szerepe lesz a lakáseserének. A száműzött egyetemi tanárok nagyrészt Budapesten és ma, mikor annyian törekszenek a fővárosba, megfelelő közvetítő szerv felállításával a lakásesere elintézhető lesz.

A város itt annyit tehet, hogy házaiban üresedés esetén az egyetemi tanároknak rezerválja a lakásokat. Egy-két lakás is már számbajövő mennyiség lesz.

A lakásépítést is számbavették. Eltekintve attól, hogy több egyetemi tanár házat óhajtott volna Debreczenben, az egyetem területén tervezett internátus felépítését fogják szorgalmazni oly módon, hogy az épületben tanárok laknak mindaddig, amíg a tervezett tanári lakások megépülnek.

A helyzet ismertetése után ismételtén kérte a rektor a városi tanácsot, hogy csatlakozzék a meghíváshoz.

Aczél Géza főmérnök kívánatosnak tartja, hogy még a meghívás előtt pontosan megállapítsák, mit ad a város, mit vállal az állam.

Pokoly József dr. rektor kijelenti, hogy a várostól csak annyit kérnek, amennyi a városnak módjában van. Az egyetemek fentartása ma is az állam feladata és az állam szívesebben fog áldozni egy állandó jellegű beruházásnak tekinthető célra, mint a mai ideiglenes állapot további fentartására. Teljes mértékben meg lesznek elégedve, ha a város átadja azokat az épületrészeket, amelyeket átadhat és úgy segít, ahogy módjában van. Nem fognak előállni utólagos instanciákkal sem.

Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző a kapott felvilágosítások után a tanács nevében kijelenti, hogy

Debrecen város tanácsa a legnagyobb készséggel járul hozzá ahhoz, hogy a kolozsvári és pozsonyi egyetemek Debreczenbe meghívassanak.

Pokoly József dr. rektor megköszönve a határozatot, bejelenti, hogy legközelebb a kolozsvári egyetem küldöttsége érkezik Debreczenbe, hogy az elhelyezkedést illetőleg szemlét tartson. Ez a küldöttség legelső sorban a városi tanácsot fogja felkeresni és ha sikerülni fog nekik, ha szerény keretek között is, otthont nyújtani, akkor megtették kötelességüket a száműzött testvérekkel szemben is, a nemzeti ügygel szemben is. Meggyőződése, hogy a testvéregyetemek nem lesznek túlkövetelők. Debreczen ezeknek az egyetemeknek a továbbfejlesztését fogja biztosítani, míg ha a kolozsvárt Szegedre, a pozsonyit Pécsre helyeznek, egyes fakultásaikat be kellene szüntetni és a lassu elsorvadás várna rájuk.

Csűrös Ferenc dr. javaslatára kimondta még a tanács, hogy határozatáról a debreczeni egyetem tanácsát átíratilag értesíti.

A békésmegyei főispán öngyilkossága

Békéscsaba, január 7. Egan Imre főispán öngyilkos kísérletéről a következő részleteket közlik:

Ujev napján a főispán a régi szokásnak megfelelően küldöttségeket fogadott. Elsőnek a közigazgatási tisztviselők küldöttségét fogadta, majd visszavonult a hivatali helyiség mellett levő magánlakosztályába.

Egymásután jöttek a többi küldöttségek, amelyek a titkár szobájában gyülekeztek. A pénzügyi tisztviselők küldöttsége következtetett volna, de a főispáni titkár közölte a küldöttségekkel, hogy a főispán gyengélkedik és nem fogadhatja őket.

Ebben a pillanatban kinyílt a főispáni dolgozószoba ajtaja és a szobából pisztolylövés durranása hallatszott. A küldöttségek a szobába siettek és orvost hívtak, aki hamarosan megérkezett és a főispán sebeit bekötözte. Egan főispán állapota nem súlyos.

A Várady-Szabó Miklós-féle ház nem eladó

Ahol XII. Károly svéd király megszállott a pultavai csata után

A debreceni jótékony Nőegylet népes választmányi ülése tegnapelőtt Varga Pál számvevő indítványára levette a napirendről a Széchenyi-utcai Váradi Miklós-féle ház eladását, kimondta, hogy a ház nem eladó. E szerint a ház nem lesz sem a zsidó hitközségé, amelynek képviselőtében 791 ezer koronát ígérték meg érte az árverésen, sem dr. Lang Sándoré aki utólagosan 800.000 koronát ajánlott meg. A nőegylet úgy találta, hogy ezen majdnem a Piac torkába eső 1200 négyszögletes telekért, az ingatlanok mai forgalmi értéke mellett távolról sem megfelelő az a megígért összeg és a nőegyletnek nincs is föltétlenül szüksége az alapítványi vagyont alkotó ingatlan eladására.

Alkalmoszerű, hogy röviden elmondjuk e nevezetes ház eléggé érdekes történetét is, amely levéltári kutatások szerint a XVIII-ik századig nyulik vissza. E századnak mázodik felében Balyik András főbíró, polgári foglalkozására nézve asztalosmester háza állott ezen a telken. Örökség és vétel útján 1701-ben egyik vejére, Diószegi Sámuelre szállott, aki szintén több ízben viselte a város legelső tisztségét, a főbíró-ságot. Epen ő kegyelme vala a debreceni főbíró akkor is, amidőn Nagy Péter orosz cár féltelmes ellenfele, XII. Károly svéd király s világhírű hadvezér a szerencsétlen pultavai csata után törökországi tartózkodásából lőháton és postakocsin, egy-két hű emberétől kísérve, hazájába utazva, Debrecen is érimette. 1814 nov. 13-án történt ez a nevezetes esemény. — A incognitóban utazó király Diószegi Sámuel főbíró házában szállott meg és pihente ki az ut fáradalmait, ahol a literátus főbíróval, senatorokkal, papokkal és tanárokkal kedélyesen eltársalgott. Diószegi Sámuel egyúttal postamester is volt Talán ez is oka lehetett, hogy a postakocsin utazó király épen ő házat választotta szállásául.

A Diószegi-háznál volt különben csaknem az egész XVIII. századon keresztül Debrecen postahivatala is, miután ezt a jövedelmes foglalkozást a Diószegi Sámuel maradékiai nemzedékről-nemzedékre folytatták a birodalmi fő-

Elindult öt vagon cseh fa a határról Debreczenbe

Öt nap múlva kezdődik a rendszeres szállítás

A rekompenciációs faüzlet, amelynek keletemlen fordulatáról beszámoltunk, mára újból kedvező fordulatot vett: az első szállítmány cseh fa átjött a határon és elindult Debreczen felé.

A nehézségeket az okozta, hogy a fakormánybiztosság csak a Debreczennek járó 400 vagon fát volt hajlandó dézsmamentesen átbozsítani a határon, a többi 850 vagon fára vonatkozólag pedig követelte a Jerus Sándor cégtől, hogy a 20%-os dézsmát rójjja le.

A kedvező fordulat úgy állott elő, hogy a Jerus cég megállapodott a fakormánybiztossággal és kötelezte magát, hogy a 850 vagon fát is köztestületeknek adja el. Ennek ellenében a fakormánybiztosság erre a 850 vagonra is megadta a dézsmamentességet.

A nehézségek elsimulásának eredményeként a városnak a cseh határra küldött képviselője 6 án táviratot küldött, hogy öt vagon fa már átjött a határon és elindult Debreczen felé, a rendszeres szállítás pedig öt nap múlva kezdődik meg.

postamesterséget kiváltságként bíró gróf Paar-család kedvezéséből. 1739 től fogva Diószegi Sámuel egyik unokájának férje Fáy János kezelte a postát, idősebb korában, 1778—1783 között, pedig felváltva polgármesterré és főbíróvá választotta a hites választó közönség. Diószegiek és Fáyak egyformán szerették a fényűzést, a pompát és a művészetet is. Házuk híres volt a benne felhalmozott sok drágaságról. Fáy Jánosnak nagy olasz és németalföldi mesterek műveiből álló képtára is volt. Fia Ferenc után rövid idő alatt többször cserélt gazdát a ház, míg 1811-ben öv. Halmágyi Lászlóné zalakapolcsi Domokos Máriától báró Vay Miklós tábornok vásárolta meg 100 ezer Rhenes forint bankóért, vagy — az akkori devalváció következtében 20 ezer Rh. f. váltócédulán.

Mikor a Vay-család felhagyott a salétrom főzéssel, 1854-ben ezt a házat végkielégítésül Váradi Szabó Jánosnak ajándékozta. Váradi Szabó János ugyanis, ez a hírneves pedagógus, etébb nevelő volt a Vay-családnál, majd a salétromfőzés felügyeletével bízott meg. Egyik fia, Miklós, testvéreit kielégítvén, az egész nagy házasteleket birtokában egyedül maradt. Agglegénységben élt és szorgalmas gazda volt. 1903-ban kelt végrendeletében tekintélyes vagyonát nagyrésztben a debreceni és a tályai ref. egyházakra, meg a debreceni jótékony nőegylet-re hagyományozta. A nőegylet ezt a házat örökölte protestáns árvaházi célokra, úgy, hogy az alapítvány az ő felejtethetlen szülei nevét viselje és emléket hirdesse. A belügyminiszter azonban már évekkal ezelőtt megengedte, hogy a nőegylet, mely már évtizedek óta tart fenn árvaházat, ezt az ingallant eladhassa a vételár kamatait fordíthassa árvaháza fenntartására és fejlesztésére.

Ferfi belet és Antilop-kezyűköl

Óriási raktár
Schön Sándornál
DEBRECZEN.
Plac-u. 14. Csapó-u. sarok

7 halott, 22 sebesült egy kommunista temetés nyomán

Flensburg, január 7. (M. T. I.) Szerdán eltemették Hoffmann kommunista vezért, akit a rendőrség néhány nap előtt szökés közben agyonlőtt. A temetésen a munkások és munkások ezrei vettek részt. Hamburgból és más városokból sok kommunista ment át Flensburgba és lázító beszédet tartottak a tömeghez.

Délután mintegy 400 főnyi tömeg tüntető felvonulást rendezett és egy laktanya elé vonult, hogy elfoglalja. A rendőrség eleinte riasztó lövéseket adott le, de mikor éjjel 11 órakor a tömeg benyomult a laktanya külső kapuin, a rendőrök éles lövtényekkel a kommunisták közé lőttek. A sortűz következtében 7 kommunista meghalt, 22 pedig megsebesült, köztük többen súlyosan. Egy rendőrtisztviselő is megsebesült.

A többségi szociálisták röpcédulákat osztogattak, amelyekben megtagadják a közösséget a lázítókkal és követelik azok megbüntetését, a munkásokat pedig nyugalomra és a munka folytatására szólítják fel.

A következő nap reggelén a munkások csaknem teljes számban megjelentek a munkahelyeiken és a városban helyre állt a nyugalom.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Lopják a szemet, a fejfát és a ruhát

A máv. fűtőház előtt posztoló rendőrszem ma hajnalban tettenérte özeveg Fekete Imréné Hatvan-utca 55., özeveg Szubics Józsefné Hatvan-utca 71., Lehoczy Józsefné Hatvan-utca, Lupcsa Jánosné Pesti-utca 27., Illés Istvánné Pesti-utca 25. szám alatti lakosokat, amint egy mozdony szénkocsijáról kisebb-nagyobb mennyiségű szemet loptak el. Közülük Illés Istvánné már a tegnapelőtti leplezett tolvajbandában is részt vett. Mindnyájuk ellen megindult az eljárás.

Zong Árpád, a Hatvan-utcai temető-őr ma reggel 7 órakor tettenérte özv. Gombácsi Gyuláné Pesti-utca 53. sz. alatt lakó napszámosnót, amint őt fejfát szedett össze a temetőben és miután azokat ott feldarabolta, egy zsákban el akarta vinni. Gombácsiné ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Helmezy Lajos nádudvari lakos panaszt tett a rendőrségnek, hogy tegnap délután az állomás előcsarnokában a földretett hátizsákját, amely 6-8000 korona értékű ruhaneművel volt megrakva, ismeretlen tettes ellopta. Guttman Sámuel berettyószentmártoni ócskás tegnap este egy szekérral a Hatvan-utca 63. szám alatti ház istállójában szállott meg. Az éjszaka folyamán 5000 korona értékű ruhaneműt loptak el tőle. Stümegi Pál dohánygyári gondnok feljelentést tett E. M. 16 éves, Tasnádról menekült leány ellen, akit cselédnek fogadott fel, hogy 10.000 korona értékű ruhaneművel megszökött. A rendőrség keresi a tolvajokat.

Férfi fehérneműket készit

HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Fiac-utca 10. Bikkával szemben.

Bármily bélyegzővel ellátott bankjegyeket bevált

Farkas László
bank és tőzsdébizományos, Miklós-utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzőlogócsónok. Ingatlan vétel és eladás

Harsányi Imre dr. rendőrkapitány rehabilitálása

Az egri ügyészség megszüntette ellene az eljárást — Szmracsányi érsek tanuskodott érdemei mellett

Annak idején nagy feltűnést keltett Debreczenben Harsányi Imre dr. rendőrkapitány, a debreczeni rendőrség egyik legkiválóbb tisztviselőjének letartóztatása. A kommün alatt állítólag elkövetett bűncselekményei miatt tartóztatták le. Úgyében hosszú ideig tartó vizsgálatot indított az ügyészség, amely idő alatt — kilenc hónapig — vizsgálati fogságban kellett ülnie. Pár nap előtt fordulat következett be ügyében. Az egri ügyészség ugyanis, amelyhez időközben ügyét áttették, megállapította, hogy az ellene felhozott vádaknak nincs alapjuk és ennek megfelelőleg ügyében megszüntető végzést hozott.

Harsányi rendőrkapitányt tudvalevőleg a vörös örök parancsnoksága a kommün elején Sátoraljaújhelyre, majd Egerbe helyezte át. A közbecsülésben álló rendőrtisztviselő nem szívesen engedett a parancsnak, mely elszólította Debreczenből, végre azonban a kényszerű helyzetnek engedelmessé, mégis el kellett foglalnia sátoraljaújhelyi, majd egri hivatalát. Mindkét helyen tanúsított magatartása igazolta azt a rokonszenvet, amelyet Debreczenben is megszerzett.

Egerben tartózkodott Harsányi kapitány a kommün bukásáig, amikor először Budapestre utazott, majd Debreczenbe jött, ahol az ellene emelt vádak miatt letartóztatta a rendőrség. Hosszu ideig volt foglya a debreceni

ügyészségnek, amely, miután a Károlyi-forradalom és a kommün alatt tanúsított magatartása miatt ellene indított vizsgálat negatív eredménnyel végződött, ügyét az egri királyi ügyészséghez tette át.

Az egri ügyészségen megindított vizsgálat során Eger legkiválóbb emberei jelentkeztek tanúnak Harsányi kapitány ügyében és igazolták azt a tényt, hogy Eger városát a kommün napjaiban sok szenvedéstől, előkelő polgárait sok meghurcoltatástól védte meg. Egerben köztudomásu dolog, hogy egy ízben már elindult Szamuelynek egy terrorcsapata az egri káptalan és a város előkelő polgárainak kiirtására. Ekkor tett Harsányi Imre rendőrkapitány nagy szolgálatokat Egernek. Tapintatos és erélyes közbelépésével sikerült kivinnie, hogy a terrorcsapatot nem engedték be Egerbe és másnap visszarendelték Budapestre.

Annak a ténynek igazolására, hogy Harsányi kapitány egri működése alatt az ellenforradalomnak nagy szolgálatokat tett, a város több előkelő polgára között maga Szmracsányi érsek jelentkezett önként tanúnak az egri ügyészségen.

A vizsgálat eredményeképpen már hetekkel ezelőtt szabadlábra helyezte az ügyészség Harsányi Imre dr.-t. Most aztán megkapta az egri ügyészség végzését, amely véget vetett ennek a martiriumnak, amelyet oly hosszú idő óta ártatlanul kellett elszenvednie.

A német leszerelés és a keleti kérdések

Összeül az entente kormányfők konferenciája — A bajor népszövetséget le kell fegyverezni — Tanácskozás a Rurvidék megszállásáról

Páris, jan. 7. (A M. T. I. szikratávirata). Az angol kormány elfogadta a francia kormánynak azt az indítványát, hogy a szövetséges miniszterelnökök a német leszerelés és a keleti kérdések megvitatása céljából január 19-én jöjjenek össze Párisban.

Bécs, január 7. (M. T. I.) A Morning Post szerint a nagykövetek konferenciája utasította Nollet tábornokot, hogy január 15-ig jelentse a konferenciának a bajor népőrség lefegyverzésének megtörténtét. Más szóval gondoskodnia kell arról, hogy a népőrség addigra tényleg leszereljen.

Bécs, jan. 7. A Matin hírül adja, hogy Foch marsai a szövetséges haditanács ülésére Párisba érkezett. Az ülés január 8-án lesz. A lap nyilatkoztatja, hogy a Rurvidékre való behatolásról fognak tanácskozni.

Berlin, jan. 7. (A M. T. I. szikratávirata.) Bergmann, a brüsszeli konferencia német delegátusa és Delacroix, a konferencia

belga delegátusa megegyeztek abban, hogy a konferenciát január 17-én nyitják meg újra.

Középamerika ratifikált.

Berlin, jan. 7. (A M. T. I. szikratávirata) Honduras, Nikaragua és Panama ratifikálta a versaillesi békeszerződést.

D'Annunzio bucsuja.

Berlin, jan. 7. Milanoból táviratozzák: D'Annunzio szerdán bucsulátogatást tett a fiumei karszárnyakban. Minden egyes legionárisal beszélt és megfogadta nekik, hogy valahányszor szükségük lesz rá, tanácsai és egyébként is szíven áll rendelkezésükre. A legionárisok különösen azért békétlenkednek, hogy az abba-ziai egyezmény értelmében fegyvertelenül kell elvonulniok. D'Annunzio egész ékesszólását latbavetette, hogy lecsendesítse volt katonáit, ezután kocsiba ült és a vonathoz hajtatott.

Ma négy kocsin fegyvertelen legionárisuk távotak a városból. Az irreguláris hajók elhagyták a fiumei kikötőt, a királyi hadiha-

jók azonban még nem, mert a polgárság megkérte a parancsnokot, hogy egyelőre maradjon még a közelben. Különben Fiumében nyugalom van. Az üzleteket és kávéházakat kezdik már kinyitni.

D'Annunzio terveiről a legkülönbözőbb hírek keringenek, némelyek szerint Velencébe költözik, mások úgy tudják, hogy Fiumében fog letelepedni, állítólag azonban Franciországra készül.

Angol munkásvezérek Prágában

Bécs, jan. 7. A Bécsi Magyar Újság jelenti Prágából: Az angol munkásvezérek küldöttsége tegnap Thomas és Andersen vezetésével Prágába érkezett. Henderson az utolsó pillanatban akadályozva volt az utazásban. A küldöttség több napot tölt a cseh köztársaságban és néhány nagyobb ipari üzemet is meglátogat. Magyarországi utazásuk elmarad, Prágából visszatérnek Angliába, csak Thomas megy néhány napra Bécsbe.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legdrágábbban vesszük
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Magyarország és a kis-entente

A Madridban megjelenő El Sol nevű napilap írja azt, hogy abban az államszövetségi kísérletben, amely kis entente néven ismeretes, két egymással ellentétes irányzat küzd. Az egyik a cseh-szlovák és jugoszláv szövetség, amely egyenesen Magyarország ellen irányul politikai okoknál fogva. A másik a román tervezet, amely a Magyarországgal szemben a Lengyelországgal való kapcsolatot keresi, meg pedig azért, mert abból az álláspontból indul ki, hogy csakis Magyarországgal és Lengyelországgal karoltva védekezhetnek a kis entente kötelekehez tartozó államok sikeresen a bolsevista gazdasági veszedelem ellen. Romániának ez az álláspontja felelne meg a francia diplomáciai körök álláspontjának is.

Minden jól értesültség nélkül bizonyosak vagyunk abban, hogyha a kis-ententehez tartozó Cseh-Szlovákia és Jugoszlávia politikai okokból idegenkednek is ma a Magyarországgal való államszövetségi kapcsolattól, gazdasági okok előbb-utóbb Cseh-Szlovákiában és Jugoszláviában is arra a belátásra fogják készíteni az illetékes köröket, hogy Magyarországgal keressék a gazdasági megértés szálait, anélkül, hogy bármelyik fél a maga politikai függetlenségét feladná. Egesz bizonyosak vagyunk abban, hogy nemcsak a monarchia utódállamai között fog feltámadni a gazdasági közöség, a kölcsönös szabad kereskedelmi forgalom állapota, hanem a kölcsönös gazdasági ráutaltságban egymásra fognak találni a volt monarchian kívüli országárszerek is, mert így követeli ezt meg a természet rendje.

Egymástól való gazdasági elzárkózás akkor, amikor egyik fél sem tudja a maga erejéből a maga területén előteremteni a maga szükségleteit, előbb-utóbb természetszerűleg odavezet, hogy a ma politikailag egymással szembenállók szükségleteik kölcsönös kielégítése érdekében egymással összelelkessenek.

A természetet, mondja a latin közmondás, üzheted akár vas-

villával, mégis visszatér. A volt osztrák-magyar monarchia közös gazdasági területe, mely szélesebb alapokon fog ujjaszületni, nem volt pusztán dínasztikus érdek, nem volt pusztán egyes politikuskok mesterséges kitalálása, hanem megfelelt a természet rendjének, megfelelt gazdasági geográfiai helyzetünknek. Csonka-Magyarország gazdasági bénasága fájdalomosan, eget ostromlóan tiltakozik a természet rendjének megsértése ellen.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy Isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

HIREK.

Az OMKE értekezlete. Az OMKE debreceni tagjai hétfőn, a hó 10-én délután félnégy órakor a Kereskedelmi Csarnok helyiségében értekezletet tartanak, melyen a budapesti központ részéről *Bokányi Kálmán dr.* ügyvezető igazgató és *ifj. Magoss György dr.* titkár vesznek részt. Az értekezlet tárgya: Hegedüs Lócutt pénzügyminiszter javaslatainak ismeretése. Az OMKE tagokat ezután hívja meg az igazgatóság.

Keddig van szén. A világitási vállalatnak annyi szene van, hogy keddig a közvilágítást zavartalanul biztosíthatja. Mivel pedig közben előreláthatólag érkeznek megint szén, egyelőre nem kell tartanunk sötét fordulatoktól. Sőt, minden remény megvan arra, hogy, amire már alig emlékszünk vissza, talán már legközelebb éjjel-nappali állandó áramszolgáltatás lesz Debrecenben.

Heller Róbert vizsgálati fogságban. Budapesti tudósítónk jelenti: Balassa Gusztáv dr. vizsgálóbíró ma kihallgatta Heller Robertet, aki ellen csalás miatt emelt vádat az ügyészség. A kihallgatás után a vizsgálóbíró család büntette miatt elrendelte Heller Róbert ellen a vizsgálatot és elrendelte vizsgálati fogságba helyezését. Heller felvilágosítást jelentett be.

Tea-délután a Movéban. A »Move« ma délután az úri kaszinó összes helyiségeiben d. u. 5 órai kezdettel nagyszabású tea-délutánt rendez cabarettal, tombolával és reggelig tartó táncal. Jegyek már csak nagyon kevés számban a »Move« bazárban Kossuth-utca kapható.

Pénzügyi nyugdíjasok kedvezményes cipőellátása. A m. kir. pénzügyminisztérium 1920. évi 6200—P. M. sz. rendeletével a közalkalmazottaknak már engedélyezett kedvezményes cipő ellátást e nyugdíjasokra, özvegyekre, árvákra is kiterjesztette. A kedvezményes cipőellátás tekintetében a nyugdíjasoknál is a közalkalmazottakra vonatkozó szabályok érvényesülnek. Eszerint családonként egy pár kedvezményes áru cipőre bir igényvel az igényjogosult maga, ha azonban a nyugdíjas, illetve az özvegy saját személyén kívül 4 családtag után van a magyar közszolgálati alkalmazottak ellátási jegyével ellátva, (cseléd nélkül), ugy az igényjogosult 2 pár kedvezményes cipőre tarthat igényt. Az igényjogosultak tetszésére van bizva, hogy férfi, női- vagy gyermekcipőt igényeljenek. Felhívja ennélfogva a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség azokat a pénzügyi nyugdíjasokat, akik nyugilletményeiket a számvevőség számfeljezései alapján veszik fel, hogy

Bokányiné kegyelmet kér férjének

Budapest, január 7. A halálra ítélt Bokányi Dezső felesége férjének érdekében Nagy György dr. ügyvéd útján kegyelmi kérvénnyel fordult az igazságügyminiszterhez.

A kérvényben Bokányiné hivatkozik férjének a stockholmi és a bécsi szociáldemokrata kongresszusokon mondott beszédeire, annak igazolása végett, hogy Bokányi mindig mérsékelt állás-

pontot foglalt el. Csatolja továbbá a Területvédő Ligának egy okiratát annak igazolására, hogy Bokányit hazafias magatartásáért a Liga elnökségi tagjává választotta. Végül hangsúlyozza, hogy Bokányi csak április 17-ikéig volt népbiztos, akkor önként lemondott és a fővárosnál dolgozott tovább, egyetértésben a régi tisztviselőkkel, akikkel meghagyott állásukban.

kedvezményes áru cipőre való igényjogosultságukat január 15-ig okvetlenül jelentsék be, mert e határidőn túl a bejelentések már nem vehetők figyelembe. — Mindazok a közalkalmazottak és nyugdíjasok, akik «ellátási jegyeiket» a debreceni m. kir. állampénztárnál kapják és eddig kedvezményes cipőre való igényüket be nem jelentették, ezen igényüket legkésőbb e hó 15-ikéig a rendes hivatalos órák alatt jelenthetik be. Debrecen, 1921. január 5. M. kir. állampénztár.

A polgármester képviseli a városi tanácsot a különböző helyi vasutak igazgatóságában számos különféle testület vezetőségében. Márk Endre udvari tanácsos nyugalmobavonulása alkalmából a városi tanács nem intézkedett ezen kiküldetések a visszavonása iránt és így ma Márk Endre udvari tanácsos nyugalmazott polgármester kapott a vállalatoktól és testületektől meghívókat az esztendő ülésekre. Hasonló helyzet állt elő más nyugalmazott tisztviselőknél is és ezért a városi tanács ma elhatározta, hogy az összes ilyen kiküldetéseket revízió alá veszi.

A »Debreceni Vonósnégyes Társasága« ma, szombat este 7 órakor a Zenede disztermében tartandó hangversenyének műsorát Füredy Samu gordonkaművész szolgáltatja. A kiváló mester műsorán szerepel Grieg A-moll cellosonátája. Jegyek csekély számban Gárdos könyvkereskedésében és az estipénztárnál. A bérletjegyek ugyanott vevendők át.

Elmarad a macedi gazdasági előadás. A Debreceni Gazdasági Egyesület közli: A macedi uradalmi iskolában január 9-ikére hirdett istentisztelettel egybekötött népies gazdasági előadás megtartása az uradalomban fellépett skarlátjárvány miatt elmarad. Az előadás későbbi megtartását közöljük.

Hatósági cukorjegyek beváltása. A hatósági cukorjegyek érvénye ma azaz január 8-án lejár. E határidőn túl a cukorjegyre cukrot vásárolni nem lehet s kereskedők kötelesek cukorjegyeikkel 16-ig elszámolni. Közélelmezési ügyosztály.

Népszámláló biztosok figyelmébe. Felhívom a népszámláló biztosokat, hogy a nyomtatványhiányra való tekintettel a felesleges számlátlapokat és házigyűjtőveket a közélelmezési ügyosztályhoz (Piac-utca 9) azonnal adják be. Végrehajtó bizottság.

Kinevezés. A főispán ifj. Dömsödy Imre tb. fogalmazót tb. városi aljegyzővé nevezte ki.

A toronyórák parancsnoka. Kónya László, mint megírtuk nyugalmoba vonult. Állásának betöltésére két pályázó akadt, mindkettő évi 12000 korona tiszteletdíjat kért azért a munkáért, amit Kónya László 1780 koronáért látott el. A városi tanács egy évre Borbély Lajos órásmesterre bízta a toronyórák igazgatását, mint aki négy éven át Kónya László mellett

működött, kitanulta a toronyórák fortélyait. Így lett Borbély Lajos órásmester az a ritka ember, aki tényleg kapott toronyórárt láncsal, még pedig 12000 koronás láncsal.

Tizenhét millió korona folyt be köztartozásokban a városi adóhivatalhoz 1920-ban és ebből 4 millió korona volt a községi adó.

Öngyilkos pékmester. Süveges János pékmester ma reggel 7 és 8 óra között Bethlen-utca 76. szám alatti lakásán öngyilkosságot követett el. A pékmester két évvel ezelőtt a városi adóhivatalnál volt alkalmazva; innen a református egyház adóhivatalához ment, ahol azonban csak pár hónapig maradt. Három hónappal ezelőtt péküzletet nyitott, azonban régi hibája, az iszákosság miatt ezzel sem boldogult annyira, hogy nagy családjával megélheteti volna belőle. Ma reggel 7 és 8 óra között elkeseredésében lakásának mestergerendájára felakasztotta magát. Mikorra felesége észrevette tettet, már halott volt. Az öngyilkos pékmester feleségén kívül öt árva hagyott hátra.

A városi állatorvos állást, amely hosszabb idő óta üresedésben van, a főispán most helyettesítés útján betöltötte Kiss Lajos állatorvos-gyakornokkal. A vasártéri állatorvosi felügyelet ellátására pedig a városi tanács Tóutteni József állategészségügyi felügyelőt kérte fel.

A hadirokkantak, hadi-özvegyek és hadiárvaik nemzeti szövetségének azon tagjai, kik a Szövetségnek fat jegyzetek, jelenjenek meg fontos megbeszélés végett e hó 10-én, hétfőn délután 3 órakor a szövetség Szentanna-u. 12. sz. alatti irodájában.

Késik a »gözös«. Hajdunánás képviselőtestülete a városi tanácshoz átiratot intézett, amelyben elmondja, hogy a debrecen-füzesabonyi vonaton immár tűrhetetlenek az állapotok, mert kevés a vonat és ami van is, nincs közönet benne, mert félnapokat is késik a »gözös«. Hajdunánás küldöttséget akar küldeni a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a lehetetlen állapotokon segítsen akár új vonatok beállításával, akár vegyes vonatok rendszeresítésével. A küldöttségben 2-2 taggal való részvevőkre hívta fel Debrecen, Hajduböszörményt és Hajdudorogot is. A városi tanács úgy határozott, hogy a küldöttségben nem vesz részt, mert a három hajdu város elég súlylyat bír arra, hogy küldöttsége eredménnyel járjon, hanem felirattal fordul a kereskedelmi miniszterhez és a megigazgatóságához és úgy kér orvoslást.

Fűrészpör eladás. A Debreceni Termény-árutaklár és Gyártar r.-t. telepen levő katonai fűrészelepen magánosoknak fűrészpör bármily mennyiségben métermázsáigként 50 koronás árban kerül hétköznaponként a délelőtti órákban eladásra.

Margit-túrdó állandóan nyitva.

Figyelmeztetés. Miatán a lisztirodában működő termény-elszámoló bizottság idézésére a kitűzött határidőre többen nem jelentek meg, saját érdekükben figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a részükre kikézbessített idézésben jelzett határidőre saját érdekükben pontosan jelenjenek meg, mert az indokolatlanul elmaradókkal szemben a törvényes következmények fognak fogantatni. Az eddig elmaradtak haladéktalanul tartoznak a bizottság előtt megjelenni. Debrecen, 1921. január 8-án. A közélelmezési minisztérium rendelte folytán alakított termény-elszámoló bizottság nevében: Kádár ezredes, elnök.

A kincstári ruhák rejtetgetője. Pár nap előtt a rendőrség tudomást szerzett arról, hogy Balog Józsefné Jerikó-utca 20. sz. alatti lakos lakásán nagymennyiségű kincstári ruhát rejtetget. A rendőrség tegnap házkutatást tartott Balogné lakásán, a melynek során előkerültek a rejtetgetett kincstári anyagok. Balogné azzal védekezik, hogy a ruhákat oláh katonák dobálták az udvarára. Megindult ellene az eljárás.

Ha olesón akar vásárolni, menjen Havas Károly rövidúrók, szabó-kellékek és háztartási cikkek áruházába Bádógos 1. »Hártsnyavásár«.

Dr. Ádor Dániel ügyvéd irodáját a kollégiumból Egyháztér 5. szám alá helyezték át, ahol délelőtt 8-tól 2 óráig, azontul pedig a lakásán, Simonyi-ut 6. sz. alatt bármilyen ügyben rendelkezésre áll a jogkereső közönségnek. Kölcsönököt olcsó kamatozás mellett a nöegyleti pénztárból folyósítat s a Nöegylet Baross-utca 28. számú házának eladása felől nala nyerhető felvilágosítás.

Valódi Gyukits és Pichler kalapok legjobb választékban Frank Imrénél.

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínzház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

Nagy alkalmi vásár a Werner-divatházban Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérneműk, kötött- és selyemáru nagy választékban.

Női és leány teli kabátokat, ruhákat, blousokat, a legolcsóbb árban ajánl Frank Sándor női divat áruhaza Piac-u. 42.

Alakíttassa kalapjait Széll és Kosánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Legújabb rendszerű karbid-lámpa, karbid Molnár Testvéreknél.

Flanellruhák és pongyolák 680— koronától kezdve nagy választékban Frank Sándor női feöltő áruházában, Piac-utca 42.

Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek megfizető bevásárlási helye Földheim Testvérek posztó-áruházában Király-u. 4.

A Royal-kávéházban esténként Raha Elemér zenekara muzsikál.

Legjobb szabású férfi fehérneműk, nyakkendő különlegességek Frank Imre kalapüzletében.

Irógépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramofonok szakszerűen javíthatnak Molnár Testvéreknél.

Brüll S. fogműtermé Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájjadlans nélküli műfogak, foghúzás, fogtömés, mérsékelt árak.

Női kész kosztümök, ruhák, blousok a legjobb választékban találhatóak Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42.

Üzleti könyvek minden nagyságban és kivitelben kaphatók. Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

19
2
kül
Min
nek
D
C
FI
A
Az
vel j
de m
jellen
lom
zat
árfol
meg
és m
legut
idő
is m
egész
hető.
Ma
525—
bank
1100,
rek
Borsó
Bpest
Hung
12000
Drac
Köbu
Láng
faterm
Alt. f.
370, C
ton 2
4300—
melő
Telef
700, K
725, I
4950—
A
változ
nagy
Nap
Dollár
—367
20:30,
7:05,
14:20—
márka
Zür
dapest
lyegzet
653, M
4—, B
RC
RA
Debrec
Csonk
Egész
Várad
A Ze
terméb
állása
nak ne
pitve,
szete u
frisses
gából;
nyes tu
is urál
finom
szines é
nak, leg
könnye
Program
mértéki
az első
költökn

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb
napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankirodája DEBRECEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, jan. 7.

Az értéktőzsde ma valamivel jobb hangulatban nyílt meg, de ma is nagyfokú üzletlenség jellemezte a helyzetet. A forgalom egészen csekély, de az irányzat észrevehetően jobb és az árfolyamok nagy része gyenge megnyitást követően javult és magasabban zárult, mint a legutolsó tőzsdénapon. A tőzsdeidő második felében a forgalom is megjavult kissé, de azért az egész vonalon tartózkodás észlelhető. Arak:

Magyar hitel 2050-95, Jelzálogbank 525-15, Leszámitoló 880-50, Hazai bank 797-810, Angol-magyar 1130-1100, Magyar-olasz 480-94, Ált. takarékok 1200, Pesti hazai 26000-400, Borsod-Misk. 4500, Concordia 3400, Bpesti gőzm. 7500-675, Gizella 2500, Hungária 2950-80, Viktória 11800-12000, Bánya és kohó 5550-75, Drasche 5600-900, Salgó 8800-900, Rima 4100-300, Schlick 1500-580, Kőburg 5100-75, Lipták 680-718, Láng 1570-1630, Brassói 5625, Hazai faterm. 6600-550, Nacsi 18500-700, Ált. fa 3200-175, Magyar erdő 2420-370, Országos faterm. 3270-300, Karton 2700-750, Izzó 5450-575, Papír 4300-25, Cukor 22000-500, Osterreich 12500-80, Gummi 5150-275, Telefon 4200-120, Atlantica 8650-700, Közúti 1540-65, Déli vasút 2600-725, Levante 9250-350, Allamvasut 4950-875, Trust 3800-750.

A valutapiacra a helyzet változatlan. Az árfolyamok legnagyobb része tartott:

Napoleon 1809-1790, Font 2150, Dollár 596-589, Francia frank 3670-3675, Márka 816-821, Lira 20-2030, Romanov 290-291, Lei 715-705, Sokol 660-672, Kor-dinár 1420-1410, Bécsi 86-87, Lengyel márka 82 és fél-78.

Zürichi devizák

Zürich, jan. 7. (Megnyitás.) Budapest 1075, Bécs 1425, Osztr. bélyegzett 1-1, Berlin 885, New-York 653, Milano 2250, Prága 720, Zágráb 4-1, Bukarest 825, Varsó 1-1.

ROMÁN és VEGYES

lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol

RANKAI bankirodája

Debrecen, Konyerplác. (Hagenfeld-tér 6.)

TELEFON: 209.

Csonka Magyarország — nem ország,

Egész Magyarország — mennyország!

SZÍNHÁZ.

Várady Olga — Kardos István

A Zenede intím hangversenyterméből a Vígyszínház rövid fennállása ellenére is viharos múltjának nevezhető színpadára állt fel, Várady Olga éneklő művésze mitem vesztett harmatos frissességéből, kristályos tisztaságából; briliáns technikáját, fölényes tudását a hatalmas színház is uralni volt kénytelen, izgatón finom pianóban is teljes erő, színes és meleg mezzoszopránjának, legmagasabb fekvéseiben is könnyed biztonság érvényesült. Programja összeállítás bizonyos mértékig művészi célkitűzés volt, az első rész a nagy német dalköltőknek a szentimentalistól

tiszta romantikáig való fejlődését mutatta és alkalmat adott a művésznőnek, hogy a szíven át való magyarázás finom, haik és szenzitív eszközeiben való gazdagságát bemutassa: a második részben előadott operária és a Carmen Habanerája, a nagy zenei realitást illusztrálta egy tökéletes érzés-skálához tökéletes kifejező eszközökkel, imponáló drámai erővel rendező művésznő ragyogó előadásában.

Külön kell megemlékeznünk Kardos István dalairól, amelyek Várady Olga magyarázásában teljes szépségükben érvényesültek. A »Brumenschale« finom romantikája, »Az erdőnek madara« című dal kedves közvetlensége, a »Csak azért is« kemény, dacos erővel és méltósággal teljes irredentizmusa, mélységesen kifejező ereje és magasan szárnyaló lendülete egy komoly, markáns, nagyon tehetséges és sok mondánivalóval rendelkező muzikus-egyéniség örvendetes megnyilatkozásai. A debreceni közönség méltán ünnepelte viharos tapsokkal a dicsőség útján nagy reményekkel elindult debreceni fiút és nagyszerű társát, a legszebb jövőre jogosan aspiráló fiatal magyar énekesnők egyikét, Várady Olgát.

Az előadás keretében a színház együttese is bemutatta Herczeg Ferenc egy nagyon sikerült tréfáját nagyon rossz előadásban és Kövesinek egy nagyon gyöngyejátékát Szemere és Szász Ilona sikerült előadásában. Szász Ilonának meleg sikere volt egy szanzón »szászilonas« előadásával.

A Vígyszínház gazdát cserél. Mint fővárosi tudósítónk jó forrásból értesül, a debreceni Vígyszínházat bérlő tisztviselői konzorcium az utóbbi napokban tárgyalásokat kezdett az »Unió« színházüzemi részv. társ. gal a debreceni Vígyszínház határozatos szerződésének átvételére, esetleg az iránt, hogy a jelenlegi csoportban nagyobb érdekeltéget vállaljon. A többmillió színházi tröszt körébe már eddig nyolc budapesti színház, köztük a Király, Magyar, Belvárosi, Revü, stb. színházak tartoznak. Ugyane hírforrás szerint Beöthy László, az Unió vezérigazgatója a legközelebbi napokban Debrecenbe érkezik, hogy a Vígyszínházát bérlő tisztviselőtársaság jelenlegi ügyvezető igazgatójával, dr. Márffyval tárgyalásokat folytasson.

A színházi irodák hírei:

Szombaton C) bérlésben a Cigányszerelem megy.

Vasárnap d. u. Kardos Géza felléptével a »Veszedelem ember« este pedig »Debrecenbe kéne menni« kerül színre.

Szombaton csak egyszer, este 7-kor, de holnap, vasárnap kétszer kerül színre a Vígyszínház nagyhatású énekes ujdonsága, az »Öreg asszony — nem vén asszony«.

Ki a legszebb nő Debrecenben? Megtudjuk a jövő héten. mert ekkor zárul a szenzációs szépségverseny, miből egyetlen szép nő sem maradhat ki!! Siessen szavazni a Debreceni Hét Színházi Ujságban!!

Max Linder főszereplésével: »A kiskávéház« című 7 felvonásos párisi vígjáték. Viharos nevetés. Óriás siker. Bemutatja az Apolló 5 és 7 órákor.

Olaf Fönns főszereplésével »Viszsa a fegyházba« című négy felvonásos dráma. egy fejezet története. — Bemutatja az Arany Bika mozi 5 és 7 órákor. Jegyélvétel.

Pekingi ünnep (Kelet gyöngye), amerikai film regény 7 felvonásban. Elsőrangú látványosság az Urániumban. Jegyélvétel.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (164.)

Bacsó, leánya hangjában a magára ismert. Mily nagyszerűen tud e lány a hangjával gyűlölni. Szinte feketén jön ki szájából minden szó. Először vette észre, hogy van valami közös — benne és e nőben... Ah, hát mégis az én sötét, epés, szilaj vérem van ebben a leányban! Az engesztelhetetlen race kiűt az illedelmes, finom kisasszonyból... Azonban elkezdte védeni barátját.

— Nem vagyunk egy nézetben. Nem látok abban semmi aljasságot, hogy Valér ezt tette. Először is — a lap ellenzéki...

— Ugy! Tehát hivatásból mar, mint az eb.

Bacsónak tetszett a hasonlat. Ez a nyelv is az enyém — gondolta. Erő van benne. Milyen késő ismer rá az ember saját leányára!

— Igen. A hivatása az, hogy kutya legyen és marjon. En is ezt csináltam egész életemben. De Valér nem csak hivatásból harap. Nála, Bacsó Kanuttal szemben, ez privát passzió is. Gyűlöli a minisztert, először azért, mert ez az ember — testvére.

Veron felindulása megdöbbenésre vált. Mint aki álmában beszélt, a szavak összefolytak nyelvén, amint mondta:

— Testvére? Kanut? Annak?

— Igen. Testvére. Apáról...

És mi sem természetesebb, mint az, hogy az éhenkórász, a proletár fiú — gyűlöli a törvényes, az előkelő testvért. Shakespeare óta sok tragédiában szerepel e vérgyűlölet. Az élet kínálva kínálja e motívumokat... Aztán van még egy oka ennek a fiúnak, hogy, amint ön mondta, marja azt a másik embert. Különös, hogy ön nem tud erről! Hát elkerülte figyelmét, hogy ez a harapós eb azért dühös, mert szerelmes önbé...

E váratlanul, cinikusan elárult szenvedély Veront megzavarta. Először azt az elfogódást érezte, ami meglep minden nőt, mikor váratlan oldalról látja magát egy indulattól megközelítve. Elfogódása félelembé ment át. Új szerencsétlenséget sejtett az újszenvedély mögött... Megfordult és szó nélkül távozott. Nem ment haza késő estig. Apja napközben látta őt az utcán, amint a házak kapuja előtt állt s olvasta a lakáshirdeteket.

Este a sok járástól fáradtan ért haza. Az öreg már ágyban feküdt. A múlt éjjel, a rendőrségi tanyán szemét se hunyta be. Öreg csontjai megéreztek a hosszú virrasztást.

Veron tudatta apjával, hogy már talált lakást és hogy holnap költözni fog. Aztán sajtásagos, ideges vidámsággal, feszült, nyugtalan mosollyal tette hozzá:

— Ugy-e apám, azért mi jó barátok maradunk?

És, amit rég nem tett, leült apja ágyának szélére, mintha bizalmas beszélgetést akarna kezdeni. Az öreg azonban alvársra volt hangolva. Kurtán válaszolt ki a paplan alól.

— Persze. Azok maradunk, akik eddig voltunk.

Veron némán, sokáig nézett maga elé, mint aki vár, csak vár valamire. Talán ő maga sem tudta, hogy mit vár ott? Talán egy jó szót, mely visszhangja legyen annak, mit e pillanatban érzett. Amint belépett az imént s a gyertya sárga visszfényében látta atyja sovány, lenyűtt aggastyánarcát a párnaszöveten: megjédt, azt hitte, hogy az apja rosszul van. Akkor látta, hogy a pipát most teszi le kezéből. Ez a reszkető csontkéz s a

vén ember egész szárnalmas, tördött alakja megindíták Veront. Olyan volt most hangulata, hogy nem tudott e kép előtt közönyösen maradni. Arra gondolt, hogy mégis csak apja neki ez a szégyen, őreg, kit elhagyni készül. Mindkettőjük elhagyatottságának gondolatánál addig-addig időzött, míg elérzékenyült... Ha most apja egy jó szót intézett volna hozzám!

Az öreg azonban nem mondott sem jó, sem rossz szót, hanem befordult a fal felé s úgy tett, mint aki el van határozva nyomban elaludni.

Folyt. köv.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Kocsik átalakítását,
tapacirozást, lényezést
gyorsan és pontosan készítek
Gösta kocsikat veszek és becserelek
NEULÄNDER
Erzsébet-utca 28.

Gyermekének

sehol sem talál megfelelőbb és egyúttal praktikusabb ruházati cikket mint a Dr. HEGEDÜSNÉ Simonffy-utca 2. sz. alatti

Gyermek-divatházában.

Ruházati cikketek vegyünk gyermekeinknek!

Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron

..... vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Első Takarékpálota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Magyar Naptár

és

Bugyi Naptár

az 1921-ik évre

kitűnő tartalommal megjelent

Ára K 34-50

Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és minden könyv- és papírkereskedésben.

WEISZ MIHÁLY és TÁRSA
aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást.
Pontos kiszolgálás !!
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Most jelent meg

Drascho Lázár Alfrédtól

CICISBEO

Regény. Ára felárral 78 kor.

Kapható:

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Zenemű újdonságok.

Rózsavölgyi: K
Karácsonyi albuma 75.—
Bárd:
Karácsonyi albuma 75.—
Nádor:
Dalos albuma 75.—
Szinbáz és Divat
albuma 45.—
Tedd rá!!! táncos
hármass 20.—
Szalome keleti
foxtrott 25.—
és a 15%os felár.

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor r.-t.
zeneműkereskedésében.

MAGA HAMIS

logákat, brilliánst,
aranyat, ezüstöt a
legmagasabb napi
áron adhat el. —
Ékszerek, órák nagy
választékban. — Első-
rendű saját javító-
műhely. — Ugyanott
Orléai régiókereskedő.

BENEDIKT JENŐ ékszerész,

Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)

Kis tárcanaptárak

valódi elefántcsont és békateknő bőr különleges kötésekben

Előjegyzési naptárak

diszes, kosaras
fall **Tömbnaptárak**

viszonteladók részére is igen nagyválasztékban kaphatók

Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 34. SZÁM.

'TURUL' Ingatlanforgalmi Iroda

Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

A Nap-utcán hatalmas szép nagy modern ház azonnal eladó.

A fűtőház háta megett levő Boldogfalvakert Gázgyár-utca 4. sz. ház közvetlen a Kíller butorgyár mellett azonnal eladó. Van rajta 2 szoba, 2 konyha, 2 kamara, nyitott jövizű kut, cca 380 □-öl területtel. Az épület cseréppel és bádoggal van fedve. Vétel esetén 1 szoba konyha május 1-én át lesz adva.

Vénkert Sina Miklós-utca 19. számú sarok ház, villanyos megálló mellett. Az épület szoba-, konyha- és mellékhelyiségekből áll. Van hozzá circa 540 □-öl szőlő 25 drb termő gyümölcsfával.

Ha gyorsan és díjmentesen akarja eladni házat, úgy forduljon teljes bizalommal irodánkhoz, hol hivatalos órák alatt d. e. 9-10, d. u. 3-5 óráig mindenkor rendelkezésére állunk ügyfeleinknek. Keresünk megbízóink részére házakat, földeket, akác- és tölgyerdőket.

MOST JELENT MEG! A bolsevizmus Magyarországon.

!!!

Kapható:

Hegedüs és Sándor Gratz Gusztáv.

irodalmi és nyomdai r.-t.
könyvkereskedésében.

Andrássy Gyula gróf, Matlekovits Sándor, Berzeviczy Albert és Wlassics Gyula báró közreműködésével szerkesztette

Ezen terjedelmes 850 oldalas nagy mű ára felárral **460 korona.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20.—, minden további szó K 2.— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VBTSB.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat

legmagasabb áron veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Veszek

fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget és szőrméket. Kaiser, Piac-utca 7.

130 koronát fizetek aranyért. Krámer Arany-Bika-bérlőház 3.

Üvegeket

konyakost félliterest, literest fehér és barna színben magas áron vásárol Szilágysági szeszkereskedés Csapó-utca 7.

Friss tojást kisebb-nagyobb mennyiségben napi áron állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek. Polák Zsigmond tojásnagykereskedő Debreczen, Mklós-utca 13.

Ólomot, ólomcsöveket, ólomédényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszek. — Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Értesítem

t. vevőimet, hogy friss élesztő bármely mennyiségben üzletemben kapható. Rosenthal Sándor Csapó-utca 19.

Csudaszép

baromfi és nyulketrec és nyulak eladók. Hatvan-utca 21.

Prima

kövér disznónak felét eladnám. Körülbelül 70-75 kilogramm a fele. Cím: Polgári Gábor, (Tócskerti) Faiskola-utca 7.

Saját termésű

fajborokat

nagyban és kicsinyben a legolcsóbb uapi áron árusítanak

Friedländer Testvérek

bornagykereskedők
Széchenyi u. 29. Telefon 10-34.

Fedák, Kürti, Mánás

cipőkrémek

„Silvia“ ruhafesték,
bőrszír, fénymáz
gyári főraktár

FLEISCHER MÓR

nagykereskedőnél, Hatvan-u. 15.

Fűszer- és gyarmatáruban

viszonteladónak legelőnyösebb
bevételek forrás

Friedmann és Asztalos

fűszer- és gyarmatárú
nagykereskedőknél
Széchenyi-utca 8. sz. — Telefon 9-35.

37 hektoliter

jöminőségű asztali bor
eladó. Cím a kiadóban.

Hencserek,

plüs diványok. Schöberl-
ágyak készen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Hallkőz 8. Diványok-
ból modern hencsereket
jutányosan készítenek.

Eladó

fekete frakköltöny. egé-
szen új, Bajkainál Teleki-
utca 96.

Friss tojás

állandóan legolcsóbb
napi áron kapható Mik-
lós-utca 13.

Eladó

gyermekjátékok, egy pár
38. és egy pár 35-ös va-
lódi gummi sárcipő. —
Cím a kiadóban.

Hangverseny

gramofon teljesen új
állapotban 41 legújabb
kítűnően összeválogatott
2 oldalas lemezzel al-
kalmi áron eladó. Aczél
könyvkereskedésben.

12 személyes

teljes ezüst evő kész-
let eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.

Tiszta

egész íves makulatura
papír (újság) kapható
lapunk nyomdájában.

Gyönyörű

gyermek

ruházati cikkek

dr. Hegedüs

gyermekdivatában
SIMONFFY-UTCA 2.

KERESLET.

Aranyat,

mindenféle ezüstöt, bril-
liánt, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, 1. emelet.

Kifutó

fiu felvétetik Schön Sán-
dornál, Piac-utca 14.

Elsőrendű

női és férfi munkaerők
állandó alkalmazásra fel-
vétetnek Riskó és Társa
női divattermében.

Kiszolgáló leány,
aki kifutó leánynak is
megfelel, azonnal felvé-
tetik Friedmann és Asz-
talos égnél Széchenyi-
utca 6.

Főtéren

vagy főtérhez közel csi-
nosan butorozott szobát
keres magántisztviselő.
Cím: Pia utca 58. Ré-
vésznel.

Segédkönyvelő
felvétetik Áron Manó és
Társas utóda Széchenyi-
utca 22.

Harisnyafejlesztés

3 párból 2 párt, ugye-
zintén trikóból harisnyát
olesón, pontosan készí-
tenek. Kossuth-utca 58.

Ügyes fiu

kifutónak felvétetik Bar-
barjanz Széchenyi-u. 6.

Pincemester

gyakorlott, felvétetik
Friedländer Testvérek
bornagykereskedő cég-
hez Széchenyi-utca 29.

Egy

rum- és likörgyárban
szakavatott előmunkás
azonnali belépésre keres-
tetik. Cím a kiadóban.

VEGYES.

Mellékkeresetet

szerezhet fáradság nél-
kül címek alkalmi jegy-
zésével. Válaszbélyeggel
tudakozódhatni. Paul G.
Steinbach Hechendorf—
Seefeld vor München.

Különbejárati

butorozott szobát kere-
sek. Cím a kiadóban.

Könyvkötő tanuló

és egy tanuló leány a
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkötészetébe fizetés-
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Jo

házi koszt kapható. Cím
a kiadóba.

Tölgyfarönk

1 éves vágású, 200 cm hosszú
15-30 cm vastag, valamint

bükfa boksa szén

teljesen száraz, ömlesztve wagon
tételekben azonnali szállításra kapható
Polyánszky Orest tűzifa- és szén.
kereskedőnél Piac-u. 58. Telefon 182-

Szt.

Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ref. Egyházpalota.

Rendelés egész nap.

Tüdőbetegek, asztmások,

idegbetegek, reumások,

bőrbajosok, nemibetegsé-
gek s minden más chro-
nikus bajok gyógykeze-
lésére, az összes termé-
szetes gyógyanyagokkal
felszerelt intézet.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.